

PASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

En Cadiz, al mes, Ptas. 1.50 Provincias, trimestre, 5.00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

LA FIESTA DEL ARBOL

Con placer hemos leído el real decreto que declara obligatoria la fiesta del Arbol.

Pocas disposiciones pueden darse que tengan más interés, más simpatías, más felices que esta que trata de despertar en la infancia el amor al árbol, a la campiña, a la agricultura, fuente de riqueza para los pueblos y las naciones.

Como signo de atraso, de estupidez y barbarie hemos juzgado siempre las tendencias al destrozamiento del arbolado y desde luego juzgado muy mal a los que en esto encuentran un placer.

Inculcar a la infancia el amor a la madre tierra, hacerle ver teórica y prácticamente las hermosuras que produce, las ventajas que ofrece y lo importante que para todos es su cultivo y desarrollo, es una de las más hermosas enseñanzas, una de las más sabias lecciones y al mismo tiempo un gran paso en el camino de la civilización y el progreso.

Por largo tiempo la agricultura ha sido olvidada, o mejor dicho, no ha sido comprendida ni medida su importancia.

La rutina, lo heredado de nuestros abuelos, ha constituido su camino, su derrotero.

Los que a ella se han dedicado han merecido poco de la sociedad; los padres han tratado de apartar de ella a sus hijos y mientras todas las carreras acusan un gran exceso de personal, paralizándose muchos brazos, embotándose muchas inteligencias, ahogando muchas iniciativas y causando muchas desesperaciones; el campo carece de voluntades inteligentes, de hombres amantes de esa tierra que tanto vale, dispuestos a dedicarle sus estudios, sus trabajos, sus energías, y los campos no reciben el impulso que necesitan para duplicar sus cosechas y, existen muchos, muchísimos sitios en nuestra España que, siendo hoy eriales podrían llegar a ser fuentes de riqueza para la producción, plantel de hombres sanos, alegres y felices.

¡El campo! ¡Es tumbello, tan risueño, se respira tan bien entre sus frondas escuchando el rítmico murmullo de la brisa, ablandando los trigales, o mecer las copas de los árboles donde cantan los lindos pajarillos que en ellos anidan!

¡Deleita tanto contemplar sus diferentes variados tonos de verdor, las milis florescillas que le salpican su silencio augusto, su tranquilidad infinita!

Cuando leemos esas listas inmensas de seres desgraciados que emigran alucinados por ideas que no ven realizados; seducidos por ilusiones que han de desaparecer y deshacerse, como en el aire el humo de potente chimenea, como en el mar la estela del vapor; pensamos siempre en las muchas colonias que en nuestras provincias pueden formarse y donde esos hombres, esas familias que empobrecen, sangran nuestra Patria al marcharse, serían felices; vivirían tranquilas, serían honrados y engendrarían hijos fuertes, amantes de su Patria y de sus sentimientos nobles, con ideas de orden, de paz y de amor. La miseria es mala consejera.

¡Los niños, la infancia! Esa materia tan ductil, tan fácil de manejar, de llevar por buen sendero en sus primeros años; es materia adecuada para propagar estas ideas.

Inculquemos en sus tiernos corazones, el amor a las plantas y las flores, a los pájaros, a los animales todos; hagámosles comprender que la mayor riqueza de una

Nación consiste en estos adelantos, en estos extremos y habremos conseguido mucho para la generación presente y más para las venideras.

Y, si la idea, el amor al campo, a las flores, es conveniente inculcarla en el niño para que a él dedique su inteligencia, su esfuerzo, sus energías todas; no es menos importante y útil para la niña, para la mujer de mañana.

Dotada de exquisita sensibilidad, de verdadera necesidad de amar y de cuidar, el amor a las plantas es de un bien, de una utilidad inmensa para ella.

La mujer que ama las flores, que las cría, las cuida, las ve germinar y crecer, tiene que ser sensible, trabajadora y buena, pues la idea de ese Dios omnipotente que las creó tan bellas, tiene que posesionarse de su mente y la tiene que inspirar sentimientos nobles, bellos como ello.

Felicitemos a los inspiradores del decreto, pongamos de nuestra parte todo lo posible para su mejor resultado y tengamos la seguridad que se conseguirá un hermoso resultado, una obra grata a Dios y beneficiosa, muy beneficiosa para la sociedad.

AMALIA DE MENDOZA DE MIRANDA.
Chipiona 15-1-15.

NOTICIAS VARIAS

A Madrid

En el tren mixto marcharon ayer a Madrid varios reclutas que van a incorporarse a sus respectivos Cuerpos.

Entre ellos marcha a la corte nuestro querido amigo D. José del Valle López que va destinado al Cuerpo de Aviación.

Desearnos que nuestro amigo progrese rápidamente en su nuevo cargo.

Sociedad

Por este Gobierno civil ha sido aprobado ayer el Reglamento por que ha de regirse la sociedad de carteros y cargadores denominada «La Razonable».

Avise

El soldado de la Ambulancia de Montaña (Sanidad Militar), Juan Peña Galderón; debe presentarse en la Secretaría municipal, sección de quintas, para hacerle conocer una orden del Sr. Coronel Jefe de esta Zozza de Reclutamiento y Reserva.

Reyería

En la calle Larga del Puerto de Santa María; cuestionaron los vecinos Juan Jiménez Camacho y José Martínez Sánchez, resultando el primero con una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región parietal izquierda de pronóstico reservado, cuya lesión le fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

Conferencia

El Sr. Alcalde de Jerez don Jalió González Hontoria, celebró ayer tarde una extensa conferencia con el señor gobernador civil.

Vapores correos

Situación de los buques de la Empresa Pinillos, Izquierdo y Compañía, el 16 de Enero:

El «Príncipe de Asturias» en Buenos Aires.

El «Infanta Isabel» en Barcelona.

El «Barcelona» de Galveston para Barcelona el 6.

El «Cádiz» de Canarias para Puerto Rico el 15.

El «Valbanera» de Habana para Canarias el 16.

El «Catalina» en Puerto Rico.

El «Conde Wifredo» de Cienfuegos para New Orleans el 16.

El «Pío X» en Barcelona.

El «Martín Saenz» en Valencia.

El «Balmes» de Galveston para Barcelona el 8.

El «Miguel M. Pinillos» en Barcelona.

Pésame

Por no encontrarse bien de salud el señor gobernador civil, delegó en el secretario del Gobierno don Tirso Alonso, para que éste transmitiese a D. Enrique del Toro, el pésame más sentido de la Infanta doña Isabel, por la muerte del ilustre doctor don Cayetano del Toro.

Mucho agradeció aquel las manifestaciones que la egregia cama le transmitiera por mediación del señor gobernador, expresando a su visitante la gratitud más sincera, que también hará presente a su alteza real.

Conferencias

El presidente del Centro Escolar señor Ruiz Vilchez y vocales señores Morcillo Marín y Ferro Estrade, estuvieron visitando al señor gobernador civil para invitarle a que inaugurase las conferencias escolares, que darán principio el día 24.

El Sr. Fernández Jiménez prometió asistir y dar la primera conferencia si el estado de su salud se lo permite.

RECUERDOS DE OTROS TIEMPOS

El Canal de Suez

Decidida Turquía a llevar la guerra a Egipto, para combatir en el antiguo Reino de los Faraones a la poderosa Inglaterra, el Canal de Suez, la obra más grandiosa de la ingeniería moderna, adquiere verdadera actualidad.

Los soldados turcos, al atravesar el Canal, o al realizar la invasión por sus proximidades, lograrían, si llegaban a dominar el istmo, privar a la Gran Bretaña, por algún tiempo al menos, de la más importante vía de comunicación que existe entre Oriente y Occidente, impidiéndole traer sus tropas indias y sus auxiliares nipones y australianos, porque no habían de aventurarse en una larga travesía por el Cabo de Buena Esperanza, ni es tampoco tarea fácil transportar grandes contingentes militares con su necesaria impedimenta, por el ferrocarril transiberiano.

Para los españoles es muy conocido el Canal de Suez.

Por él han pasado en sus viajes de ida y de retorno a las posesiones en la Océania, en mal hora perdidas por un tratado humillante para la dignidad nacional que se concertó precisamente en París, y no es fácil hayan olvidado las horas agradables empleadas en atravesarlo.

Proyectadas sus obras en época remota, puesto que ya Ramsés II, ó Sesostris, las dió principio, y los Ptolomeos acariaron la idea de unir el Mediterráneo con el Mar Rojo; proyecto que muchos siglos después trató de realizar Napoleón I, a un francés le cupo la gloria de conseguirlo.

M. Fernando de Lesseps dió cima a la empresa que con tesón inició, desarrolló y llevó a feliz término, y el día 13 de Noviembre de 1869 se inauguró oficialmente el Canal, realizando la importancia del acto la presencia de nuestra augusta compatriota la Emperatriz Eugenia, esposa de Napoleón III.

Entre otras personas que no formaban

parte del séquito oficial, pero que por su parentesco con Lesseps fueron invitadas al acto, figuran algunas damas españolas, entre ellas las señoritas de Ramos Power, de ilustre familia malagueña, cuyos nombres figuran aún felizmente en las crónicas de la sociedad madrileña.

Paso por alto, porque apremios del espacio de que puedo disponer no lo permiten, interesantes detalles de las fiestas de apertura del Canal de Suez, en las que estuvieron representadas todas las naciones de la vieja Europa por barcos de sus Marinas de guerra.

A este propósito recuerdo que si oficialmente la hermosa Soberana de los franceses recorrió el Canal en un buque de guerra de su país, el ingenio de un almirante español, que durante la noche, y con el mayor sigilo, hizo transportar a tierra la pesada Artillería de su barco, suprimiendo de paso una porción considerable de bagaje, permitió a la egregia granadina dar un paseo en un barco de su antigua Patria, el cual, aligerado de peso, calaba menos que los de otras Naciones, y fué el primero que atravesó el istmo.

Si no recuerdo mal, era el comandante del buque el almirante Lobo, y tuvo, para que Eugenia de Guzmán hiciera la travesía en un barco español, la oportuna idea de invitar a la Emperatriz a una fiesta andaluza; y mientras los marineros cantaban las poéticas canciones de nuestras provincias meridionales, más sentidas todavía en las noches incomparables de Egipto, el barco español llegó al lago Tinha, desembarcando a S. M. en el Palacio construido por el Kedive Ismael Bajá, que dió nombre a la nueva población allí enclavada.

Hombre de refinado gusto, este Soberano (padre por cierto del Sultán de Egipto, recientemente elegido), había también encargado al eminente músico Verdi, para solemnizar la apertura del Canal, una ópera que se estrenó en El Cairo, con el nombre de «Aida».

De todas aquellas fiestas fastuosas tuvieron noticias los lectores por la prosa galana del insigne escritor Castro y Serrano, el cual, por cierto, no se movió de Madrid; pero tanto puede el ingenio y talento, que nadie puso entonces en duda, al leer las incomparables descripciones y los más menudos detalles, que en el teatro del suceso se encontraba el ilustre escritor.

ANTÓN MARTÍN.

La crisis obrera

El señor gobernador civil trasmirió y recibió ayer tarde los siguientes telegramas:

«Gobernador civil a ministro de Fomento»

«Comunicame alcalde de San Fernando que por paralización embarque de sales existe crisis obrera y que Ayuntamiento imposibilitado dar trabajo por falta de recursos y aunque he dado cuenta ministro Gobernación interesándole auxilio ruego también a V. E. encarecidamente conceda recursos siquiera 10.000 pesetas para trabajos arreglo larga línea pretilles carretera Madrid a Cadiz sección contigua a San Fernando pues las obras comprendidas para reparación trozos carretera se encuentran alejados localidad.»

«Ministro de la Gobernación a gobernador civil.»

«Veo noticias que me comunica de San Fernando y llamaré la atención del ministro de Fomento por si tuviera me-

dio de acudir en auxilio de aquella clase obrera mediante obra pública aun pendiente.

Le saludo con todo afecto.

Por Telégrafo

Madrid, 16 (varias horas.)

Política y políticos

Título

El Sr. Dato, puso a la firma de S. M. un decreto, otorgando el título de Marquesa, con Grandeza de España, a la viuda del insigne estadista D. Francisco Silvela.

Después visitó el presidente a la ilustre dama, comunicándole la distinción de que había sido objeto.

Será presentado a las Cortes un proyecto, eximiéndola del pago de los derechos correspondientes.

Congreso

Se abre la sesión a las tres.

Preside el Sr. González Besada.

El Sr. Soriano hace varios ruegos de escaso interés, así como otros diputados.

Estado de la Reina

S. M. la Reina D.^a Victoria, continúa en relativo buen estado, dentro del curso de la enfermedad.

Las bases navales

El Sr. Dato, reunirá a los jefes de las minorías para tratar de la rápida aprobación en las Cámaras, de las bases navales.

Los tiros al blanco

Visitó el ministro de la Gobernación, una Comisión de señoritas, tiradoras al blanco, solicitando la derogación de la reciente Real orden que las prohíbe.

Sánchez Guerra, mostróse muy cortés con ellas, lamentando la imposibilidad en que está de acceder a sus deseos.

El conflicto europeo

Noticias de Saint Omer comunican que la artillería francesa ha bombardeado el punto donde se hallaba el Estado Mayor enemigo.

Este juzgó prudente retirarse.

Un grupo de banqueros ha suscrito el empréstito ruso en cantidad de doce millones de dólares.

Este empréstito tiene por objeto facilitar las compras hechas por los rusos en América.

Comunican de Munich que el Emperador Guillermo y el Príncipe Eitel pasaron revista el 2 de Enero a las tropas que se encuentran en Douai.

El Emperador ha declarado que la guerra terminará en condiciones de que Alemania pueda dictar la paz.

A pesar de la niebla en Bélgica, que dificultaba mucho las operaciones de la artillería, hubo violento cañoneo en Nieuport y Ypres.

Los belgas volaron una hacienda al Sudeste de Stuyvekenskerke, que era un depósito de municiones del enemigo.

El Almirantazgo ruso ha rebautizado con el nombre de un soldado ruso el vapor de 1.700 toneladas, que era propiedad de una Compañía de Hamburgo, que recientemente fué apresado por un crucero ruso por llevar municiones de guerra para los tucos.

Un oficial de la Marina rusa ha recibido el orden de conducir dicho barco a Alejandría.

El nombre dado a ese barco es el de un joven cosaco que él solo mató 18 alemanes en la Prusia oriental.

Según dice la «Gaceta de la Alemania del Norte», por orden del general Kessel se han practicado en la provincia de Cranenburgo requisas de mantas de lana para el ejército.

También se han hecho requisas de lana suelta y algodón para confeccionar mantas con el mismo destino.

—Se han reunido en París los socialistas unificados.

La reunión tenía por objeto estudiar si uno de sus miembros, el diputado M. Varenne, podrá aceptar la dirección de los servicios de censura, cargo que le fué ofrecido por el Gobierno.

Hicieron objeciones y se convino en que no podía aceptar el cargo de referencia.

En vista de esto, M. Varenne ha rechazado el ofrecimiento.

—En un tren que ha llegado a Viena, procedente del Mediodía, viajaba (un oficial austriaco, y en el mismo coche iban también tres señores que durante el viaje hablaron animadamente en francés y en inglés.

Al llegar a Viena, el oficial les denunció, creyéndoles espías.

Se promovió con tal motivo algún revuelo, y bien pronto se comprobó que se trataba de una confusión del oficial austriaco, pues los denunciados eran los ministros de Suecia y Suiza y el encargado de Negocios de Dinamarca.

—Participan de París que el arzobispo de Malinas cardenal Mercier sigue guardado con centinelas de vista en el Palacio Arzobispal.

El Papa ha contestado al rey de Bélgica en términos cordiales manifestándole que no considera terminado este incidente.

Del Extranjero

Los terremotos

El periódico «Le Secolo» de Milán dice que los muertos a consecuencia del terremoto elevarse a 35 mil y los heridos a 40 mil.

Estas cifras no son definitivas. Poincaré ha enviado al rey de Italia su pésame.

El presidente de la Cámara Deschanel dirigió otro en nombre del Parlamento.

Despachos recibidos de Roma dicen que en Avezano van desenterrando de entre los escombros 200 cadáveres y 160 heridos.

El rey presenció en varios sitios las operaciones de salvamento, dirigiendo consuelo a los heridos y a las familias de las víctimas.

Después regresó a Roma.

En Sora han sido extraídos de entre los escombros más de 500 cadáveres.

Por los datos recogidos, se calculan los muertos en 25.000.

En Avezano se hundió un edificio destinado a colegio de niñas, quedando sepultadas entre los escombros, 150 de aquéllas.

Solo una pudo ser extraída con vida.

Figuras de actualidad

El general Gallieni

De un artículo sobre el general Gallieni, publicado por el «Correspondant», copiamos el siguiente pasaje de interés:

«Disponiase a disfrutar en su propiedad de la Gabelle, próxima a Saint-Raphael, de un reposo apacible, cuando vino a reclamar su actividad la guerra.

Se le encomendó la defensa de París, y aunque coincidió el llamamiento con una terrible desgracia de familia que le produjo el más cruel dolor, no vaciló un instante y marchó a la capital de Francia.

Sucedía esto el 27 de Agosto último, y nadie ha olvidado el peligro que a la sazón nos amenazaba.

Sin los preparativos suficientes para desplegar una gran resistencia, realmente era plaza abierta París.

Inmediatamente se dió comienzo a las obras con una decisión y un vigor extraordinarios.

En pocos días quedaron construidas las trincheras, emplazados y asimilados los cañones, colocados los proyectiles, tendidas las líneas telegráficas, preparado todo.

El 3 de Septiembre, al anunciar la

partida del Gobierno, el general Gallieni publicó la única proclama que de él ha emanado, y que estaba redactada en estos términos:

«He recibido la orden de defender París contra el invasor.

Cumpliré hasta el fin ese mandato.»

Tal forma de expresión varonil y lacónica, confirmada por actos, inspiró la mayor confianza a los parisienses.

Y acaso también esa firme actitud bastó a convencer al enemigo de las dificultades que entrañaría un ataque a la capital.

Quizá fué esa una de las razones que impulsaron a los Ejércitos alemanes a retroceder ante los fuertes de París y arrastró al enemigo a la derrota del Marne.

No satisfecho con poner en estado de defensa el campo atrincherado, el general Gallieni se dedicó activamente a organizar un Ejército de operaciones con los elementos de que en la plaza podía disponer en unión de los que habían llegado, parte de ellos bajo el mando del general Maunoury.

En vez de reservar ese núcleo para una acción defensiva se apresuró el gobernador a reanudar las intenciones ofensivas del generalísimo, y lanzó a sus soldados contra el flanco del Ejército alemán de von Kluck, y obtuvo el resultado que todos recuerdan.

Aludimos a la batalla del Ourck.

Cuando el enemigo, ya en retirada, alejándose de París, las obras de defensa, no terminadas aún, podían parecer inútiles.

La orden emitida por el gobernador se redujo a una palabra: «Continúense».

He ahí su conducta que retrata al hombre.

Físicamente, el arrogante capitán de 1878 se conserva enjuto de carnes, derecho y resistente.

Gran andador, es aficionado a las marchas.

No obstante las prolongadas fiebres, las descuidadas convalecencias, no se ha resentido su salud, en la que tampoco ha causado mella su vida en las colonias, de intensa labor no interrumpida apenas.

Una extremada sobriedad le ha hecho conservar su juvenil aspecto, que es el de un oficial inglés, sobre todo en esos instantes en que, tieso, impávido, conciso, ofrece la respuesta de un solo vocablo, la palabra justa, precisa, clara.

No abruma su rostro la espaciosa frente, ni le da expresión de dureza el vigoroso trazo de las cejas ni lo deforme de la prominencia del mentón.

Esa cabeza altiva, larga, huesuda, muestra con naturalidad todos esos rasgos de grandeza y de voluntad.

Su mirada es penetrante, como sutil hoja de acero.

Pero a veces sus ojos, de un verde azulado, tienen una expresión de dulzura bajo las rubias cejas.

Su afabilidad, desprovista de toda afectación, es de una avasalladora sencillez.

Da a todos la impresión de un jefe augusto, y el mismo efecto produce hasta en las más leves manifestaciones de su personalidad.

Por eso, y aunque ha hecho lo posible para evitar su popularidad entre los habitantes de París, sus propios actos le han impedido lograr ese propósito.»

LA OCUPACION DE TANGER

España y Francia en Marruecos

El patriótico artículo del señor Maura Gamazo acerca de la ocupación de Tánger por España, ha sido objeto de muy interesantes comentarios, entre los que descuellan los publicados en «La Tribuna» por el director de este batallador periódico señor Cánovas Cervantes.

Para conocimiento de todos los españoles, el señor Cánovas publica el tratado franco-marroquí del 30 de Marzo de 1912, en el que figuran los extremos siguientes:

El Sultán admite, desde luego, que el

Gobierno francés proceda, después de haber prevenido al Maghzen, a las ocupaciones militares del territorio marroquí que juzgue necesarias para el mantenimiento del orden y la seguridad de las transacciones comerciales, y que ejerza toda acción de policía en tierra y en aguas marroquíes.

El Gobierno de la República toma a su cargo prestar constante apoyo al Sultán contra todo daño que amenazare a su persona ó su Trono, ó que comprometiese la tranquilidad de sus estados, así como el mismo apoyo será prestado al heredero del Trono y a sus sucesores.

El Gobierno francés estará representado cerca del Sultán por un comisario residente general depositario de todos los poderes de la República francesa, en Marruecos, y que velará por la ejecución del presente acuerdo.

El comisario residente general será el único intermediario del Sultán cerca de los representantes extranjeros, y en los asuntos que dichos representantes mantengan con el Gobierno marroquí.

También estará encargado especialmente de todas las cuestiones que interesen a los extranjeros en el Imperio marroquí.

Además tendrá el poder de aprobar y promulgar, en nombre del Gobierno francés, todos los decretos que dé el Sultán.

Los agentes diplomáticos y consulares de Francia, estarán encargados de la representación y protección de los asuntos é intereses marroquíes en el extranjero.

El Sultán se desentiende de celebrar Tratado alguno que tenga carácter internacional sin asentimiento previo del Gobierno Francés.

El Sultán no tendrá facultad de contratar en lo porvenir, ni directa ni indirectamente, empréstito público ó privado alguno, ni acordar en ninguna forma concesiones de ninguna clase, sin autorización del Gobierno francés.

Patrióticamente advierte el Sr. Cánovas que en este documento se habla sólo, y de una manera general, de los derechos de Francia en todo Marruecos, sin excepción de zona de influencia española ni territorio alguno; y, en un párrafo bastante disimulado, se dice únicamente que Francia concertará con el Gobierno español respecto a sus intereses.

Dice también que nunca como ahora se ofrecerá otra ocasión más propicia para presentar nuestra protesta contra ese Tratado, y para denunciar el Tratado franco-español de 17 de Noviembre de 1912, y ocupar, a la vez, la ciudad de Tánger.

La gravedad de las circunstancias está aumentada por la consideración de que España no puede consentir el Tratado, porque equivaldría a declarar como perdidos los sacrificios de vidas y dinero que viene haciendo en Marruecos.

La fórmula ideal en este grave conflicto, quizá fuese el reconocimiento del protectorado efectivo de Francia sobre Marruecos, del que políticamente serían absolutas desglosadas las zonas españolas que quedarían en un todo y por completo sometidas a la soberanía de nuestra nación, en igual forma que cualquier otra marca de la Península.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago diabético, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.^a Carmen D.^a A. García, Aribau, 24, Barcelona.